

ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 56 (16462) Пятница, 22 марта 1996 г.

СЕМЕЙНАЯ



ПЯТНИЦА

ДЕТСКАЯ «КОРЗИНА» ДОРОЖАЕТ

Отдел труда и занятости администрации рассчитал среднюю величину прожиточного минимума за февраль. На одного жителя она составила 358 612 рублей. Это чуть меньше, чем было в январе. По мнению специалистов, у нас понизились цены на некоторые продукты потребительской корзины: сахар, масло сливочное и растительное.

В то же время прожиточный минимум для детей в возрасте до 7 лет увеличился в феврале на 2 процента и достиг 311 889 рублей. Подросткам до 15 лет потребовалось больше средств на 1 процент (448 031 рубль). Причиной стало повышение цен на кондитерские изделия и конфеты. А самым активным потребителем сладостей является, как известно, детвора. Кроме того, сразу на 50 процентов подорожали фрукты. Без них детскую потребительскую корзину трудно представить.

С. ПЕТРОВ.

НОВОСТИ ОДНИМ АБЗАЦЕМ

ЗАЖИГАЮТСЯ «ЮНЫЕ ЗВЕЗДЫ». Завершился очередной этап зонального конкурса «Юные звезды Кузбасса». По всем номинациям юные ленинск-кузнецкие вышли в полуфинал, который будет проводиться в мае в Кемерове. Определены также победители и призеры городской гуманитарной олимпиады. Всем им вручены дипломы и денежные премии. Может, со временем и они станут «звездами».

МЕДАЛИ ЗА БОЙ И ЗА ТРУД. В администрации продолжается выдача удостоверений к медали «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.». В общей сложности на сегодняшний день получили такие удостоверения 650 тружеников тыла. Кроме того, 65 ветеранам были вручены юбилейные медали «50 лет Победы в Великой Отечественной войне».

ЗДОРОВЬЕ УХУДИЛОСЬ. На совещании директоров школ подведены итоги углубленного медицинского осмотра учащихся. Явной стала тенденция ухудшения здоровья детей. В числе основных заболеваний - нарушения зрения и осанки, желудочно-кишечные и нервные расстройства. Хронически больны 3343 ребенка. В связи с этим специалисты обратили особое внимание на перегрузку детей при 5-дневной учебной неделе. Неукоснительно должны соблюдаться санитарно-гигиенические правила.

ВЕСЕЛИТЕСЬ С НАМИ!

1 апреля коллектив Центрального Дворца культуры устраивает для своих гостей настоящий весенний праздник юмора, задора и веселья.

Участие в нем примут народный цирковой коллектив «Радуга», которым руководят супруги Гульба - Алексей и Татьяна, коллектив эстрадного танца «Дэн-старт» под руководством Ольги Хрущевой, взрослые и детские коллективы эстрадной песни, возглавляемые Лидией Смолиной, и участники театра вместе со своим «старшиной» Михаилом Логуновым.

И все они устроят для своих зрителей яркое и праздничное эстрадно-цирковое шоу, где, надемся, каждый найдет для себя самое интересное и самое увлекательное занятие.

Во время весенних каникул каждые четыре из семи дней недели будут проводиться дискотеки для самых маленьких и старшеклассников с большой конкурсно-игровой программой. Так что спешите хорошо отдохнуть во время каникул - это обязательно скажется на вашей отличной учебе.

Л. ВЛАДИМИРОВА.

♦ ПЯТЬ весна! Она наступает каждый год, но каждый раз - словно впервые. Пробуждение природы от зимней спячки вызывает к жизни такие силы, что все живущее на земле ощущает их каждой своей клеточкой. Расправляют плечи деревья, первозданной голубиной наливается небеса, щедрость солнца ощущается даже сквозь такую частую в марте облачность. Мир молодеет на глазах. А что является самым главным признаком молодости? Конечно же, любовь! О ней столько написано, столько сказано, но тема эта неисчерпаема и вечна, потому что весна тоже вечна. Давайте же поговорим о ней еще раз.

Игорь Кузнецов, шахтер, 30 лет: - Я весной всегда чувствую, что становлюсь сильнее, все могу и все мне по плечу. Горы могу свернуть! И все, мне кажется, весной оживает. А любовь прямо воздух пропах. Все женщины - красавицы. Я, конечно, люблю жену, она у меня лучше всех. Но не могу оставаться равнодушным и к остальным женщинам. Всех люблю! Не так, конечно, чтобы заводить с ними роман, а так, чтобы делать для них что-то доброе, цветы дарить. Так вот на меня весна действует.

Валентина Григорьевна, 60 лет: - Люблю весну, разумеется. Она зиму прогоняет, ведет за собой лето. Но осень мне больше по душе. Последние, но такие яркие, щедрые краски, богатое убранство лесов... А потом пойдут затяжные дожди, для кого-то унылые, а для меня - мудрые и прозорливые. Они подводят итог году, располагают к размышлению. И именно осенью мою душу посещала самая большая, самая пламенная любовь. Представляете, кругом уныние, слякоть, а внутри

тебя - буйство прекрасных чувств. Вот это и есть настоящий праздник души!

Татьяна, 30 лет: - Весна - лучшее время

Аня, милое существо двадцати лет: - Любовь, конечно же, любовь! И не важно, какое время года на дворе. Для

А ЛЮБОВЬ СМЕЕТСЯ И ПОЕТ

Поговорим о том о сем

года для меня. Я вся переполнена любовью. Не к кому-то конкретно, просто из души буквально рвется что-то большое, светлое. Хочется совершить что-то необыкновенное, петь, делать людей счастливыми.

Вячеслав, 32 года: - Только любви мне сейчас и не хватает... Какая любовь, когда столько работы! Женщины? Да глаза б мои на них не глядели! Они столько зла мне принесли, что впору начинать любить мужчин. Шучу, конечно, я не из этих: Но разговоры про любовь весной считаю просто глупыми. Делом надо заниматься, вот снег скоро стает, некогда будет ни о чем думать, в огороде работы прорва. И вообще, отстаньте от меня, а то я на автобус опоздаю.

меня весна - круглый год, потому что я люблю. А иначе - для чего жить?

Татьяна Ивановна, 45 лет: - Какая может быть любовь среди наших помоек! Ах, весна... Правильно, весной-то они как раз из-под снега и вытаскивают, вонь стоит кругом. И кого любить? В автобусе едешь, одну матерщину слышишь. Такое впечатление, что мужчины и слов цензурных не знают. Обхамят, обзовут, а не промолчишь в ответ - и ударить могут. Рыцари-то нынешние - хамье сплошное. А вы - про любовь. Кого любить-то прикажете? Вот этих?!

Мария Павловна, 56 лет: - Любовь хороша во все времена года. И потом, не обязательно - к противоположному полу. Мы любим детей, вну-

ков, близких друзей, людей вообще. Это тоже доставляет нам много радости. Чувственная любовь - она до времени, а вот такая - до конца. Ведь человек, я считаю, для того и живет на свете, чтобы любить. Это чувство очищает душу, помогает видеть светлые стороны жизни, примиряет с ее недостатками. С пустым сердцем лучше не рожаться, толь-

И хочется кого-нибудь любить!

Николай Иванович, 38 лет: - Люблю женщин круглый год. А весной - особенно! Хотя зимой тоже - особенно... И летом и осенью. Наверное, я счастливый человек, потому что на моем пути не попадалось ни одной плохой женщины - все красавицы и все ангелы. А весна тем хороша, что скоро цветы расцветут. И можно будет дарить их охапками. Говорят, природу губим, срывая цветы. Но они для того и цветут, чтобы их срывали для радости. Как и женщины. Нет, что хотите, а лучше весны, по-моему, только любимые женщины. А любимых женщин не бывает. Правда-правда, не сомневайтесь, это доказано. Значит, прекраснее всего на свете - женщины! А для них уже созданы и цветы и весна.

Ах, какой интересный получился у нас разговор! И почти все собеседники признали, что весна - это прекрасно, а она неразделима с любовью. А те, что возражали, по-моему, были просто в дурном настроении. Наверное, они еще не заметили, не осознали, что весна прочно вступает в свои права. Итак, с весной вас, дорогие читатели! Будьте любимы!

Беседовала
В. СЕРГИЕНКО.

ДАША познакомилась с Люсей в Казахстане, куда ездила навещать родственников. Пару раз обменялись открытками к праздникам. Но когда в квартире Даши появилась пожилая женщина с большими сумками, Даша ее не узнала. Да и немудрено: со времени их знакомства прошло лет десять, не меньше, и Люся из ладной молодки превратилась в толстуху. Но разобрались, что к чему. Оказывается, Люся, потеряв работу, занялась бизнесом и таскается с сумками по базарам: на одном купит подешевле, на другом - продаст подороже. А к Даше пришла, чтобы остановиться на недельку: в гостинице дорого, ее «бизнес» таких расходов не выдерживает. Даша, конечно, не отказала, и Люся прожила у нее не недельку и не две. Поднадоели Даше и ее дочкам Люсины сумки, из-за которых в квартире ступить было негде, но что делать? «На улицу ведь человека не выгонишь!» - рассуждает Даша.

Да что - человека? Дарья и собаку не может выгнать. Догиня Пантера, которая сейчас в семье живет, попала к ним так: не стала она нужна кому-то из знакомых старшей дочери, Марины. Куда девать собаку? А, Маринка возьмет! Маринка спросила у мамы Даши, та, конечно, не отказалась: не пропадать же собаке. Пантере этой надо почти полведра еды на день. А Даша работает одна, дочки еще учатся. Но и правда - не пропадать же собаке!

Кот Тишка у Даши - тоже такой же, из брошенных. Замерзал удери подъезда маленький котенок. Долго пищал, а потом и пищать перестал. Юлька, младшая Дашина дочка, обехала всех соседей, спросила, не их ли потеря. Нет, чей-то приبلудный, заблудившийся или выброшенный. Опять - не пропадать же. Теперь Тишка - огромный котище. Днем отлеживается на холодильнике - с Пантерой его мир не берет, а каждую

ночь отправляется в путешествие, откуда иногда возвращается с изодранной в клочья шкурой; мышей дома не ловит.

Зачем они вам, такие большие собака и кошка, спрашивают у Даши знакомые. Ну, завели бы себе комнатную собачонку, если уж так хочется иметь в квартире какую-то животинку, а этих ведь не прокормить. В таких слу-

чать... Все хнычут, как плохо живут, а почти половина женщин ходит в шубах из натурального меха! Наверное, ни в одной стране такого нет. Поистине, снова вернулся к нам НЭП двадцатых годов, и мы слишком буквально приняли его лозунг: «Обогащайтесь!» (хотя на этот раз вроде никто нам прямо его и не предлагал).

вдовой с двумя маленькими детьми.

До какого-то времени она не бедствовала, пенсия за мужа и собственная зарплата позволяли семье жить нормально. Хотя что считать нормальным? Она, например, так и не смогла купить «стенку» и цветной телевизор, считающиеся сейчас непременно атрибутами современ-

кому негде жить, - то Ольга, которую выгнал из дома пьяница-отчим, то тетка Надежда, то Люба. Нельзя сказать, чтобы Даша была очень довольна своими жильцами, но куда же им податься? Куда деваться молодежи в зимние вечера, когда в сквериках холодно? Где им встретить праздник, тот же Новый год? И вот они, не «ухажеры», а просто знакомые ее дочерей, слушают музыку в ее квартире. Недовольны престарелые соседки: шумно, а Даша им резонно объясняет: «Они ничего плохого не делают. А разве лучше, если они будут болтаться по городу?».

Одна знакомая Даши на ее недавнем юбилее сказала: «От имени друзей, а я думаю, что имею честь называться ее другом...». Многие ли похвалятся вот таким - «имею честь называться ее другом»? Раньше в ходу была поговорка: не имей сто рублей, а имей сто друзей. В наше меркантильное время ее осмелили и, можно сказать, забыли. Хочется ее вспомнить, у Даши если не сто, то пятьдесят друзей точно есть. И какое же это богатство! И с чем можно сравнить вот это чувство? К тебе приходит сослуживица в два раза тебя моложе, протягивает сверток и говорит: «Я хочу вам подарить...» - «Почему? В честь чего?» - «Просто так. Вы мне нравитесь». Даша нравиться не только Олесе...

А за что? За все это - за бесхитрость, за желание помочь, за искренность. Она совсем не ангел, эта Даша. Она может спорить «до потери пульса», особенно на политические темы. Но одно в ней несомненно: она не станет осуждать. Даже тех, кто попал в неприятную ситуацию по своей вине. Только скажет: «А мне его жалко...».

Мы много говорим о милосердии и сострадании, но, оказывается, можно не только говорить. Можно что-то делать. Даже если у тебя мало денег.

М. ПАВЛОВА.

На всех средств не хватило

Руководство завода «Кузбассэлемент» даже в нынешнее, тяжелое для предприятия время не забывает о своих пенсионерах. Вот и в марте 350 человек получили от родного завода в подарок набор мясных консервов. Не бог весть какая прибыль, но старому человеку и это подспорье. И приятно, что о тебе помнят, не бросают.

Нельзя не отметить, что здесь время от времени пенсионерам дают почувствовать, что ими дорожат, их чтут. То денежное пособие «подбросят», то сахар, то муку, то другие продукты. А нынешней дороговизне и булка хлеба - поддержка.

К сожалению, не хватило у завода денег, чтобы оказать в этот раз помощь всем своим неработающим пенсионерам. Поэтому наборы вручили только некоторым категориям, наиболее социально незащищенным: инвалидам первой и второй групп, инвалидам по профзаболеванию, пенсионерам, получающим доплату на заводе до 100 тысяч рублей, бывшим репрессированным, а также участникам трудового фронта во времена Великой Отечественной войны. Конечно, хотелось бы порадовать и остальных ветеранов, отдавших предпринятию десятки лет, а теперь пребывающих на заслуженном отдыхе, ведь им тоже трудно сводить концы с концами. Дирекция надеется, что в ближайшее время появится возможность и для этого.

А. ФЕДОРОВА.



чаях Даша в дискуссии не вступает и коротко отвечает: «Не объедят!». Для нее и девчонок Пантера и Тишка - друзья, а друзей ведь не оценивают: выгодны-невыгодны, полезны-бесполезны. А если кто-то оценивает, значит, он и друзей иметь недостоин.

Да, в интересное время мы живем. Сейчас не то чтобы перевернулось все с ног на голову. Нет, сейчас, по-моему, ясно проявилась истинная суть каждого. Кто-то стал хапать, хапать и хапать. А кто-то завидовать ему и злиться на него и свою неумелость. Стали строить особняки в городе и дачи за городом в два-три этажа и покупать иномарки. Стали по-новому отделывать квартиры. Сейчас «новые русские» покупают две-три квартиры на одном этаже и устраивают все по высшему разряду, вплоть до бассейнов. Раньше считалось, например, что совмещенный санузел - очень плохо, и сколько было написано фельетонов по этому поводу. Сейчас люди побогаче ломают стенку между ванной и туалетом, соответственно все облицовывают, ставят импортные «лилии» и «тюльпаны», делают сводчатые дверные проемы, обклеивают комнаты шелковыми обоями. Как говорят, красиво жить не запретишь!

Только и слышишь вокруг: мне бы надо вот это купить, вот это сде-

Все торопятся: успеть бы, успеть! А где же вечные ценности, спросим мы себя: любовь, дружба, милосердие, сострадание? И сами же отвечаем: выгодно-невыгодно, будут они, будут, вот только нахватаем, построим, купим. Будет у меня все, что хочу, тогда я и стану хорошим, сейчас немножко совесть-то подожму, чтобы молчала, а когда со всеми делами разделася, тогда и отпущу ее на свободу, и будет она мною руководить, а сейчас не время, надо своего не упустить. Кто так не рассуждал, пусть бросит в меня камень.

Только ведь самообман это - такие рассуждения. Один раз себя, свою совесть человек предал - и уже изменился, второй раз предал - изменился еще больше. И так, как трясины, жадность (в власти) засасывает все больше и больше. И нет назад возврата...

Даша выросла в семье, по тем временам достаточно обеспеченной. По крайней мере, нужды она не испытывала, голодной и раздетой никогда не была. Но и денег здесь никогда не копили. Были они - покупали, что надо. Не было - обходились.

И в замужестве Даша стала придерживаться тех же традиций - деньги тратила довольно легко. И будь жив муж, так же, может быть, беззаботно прожила до старости. Но ей суждено было остаться

ной квартиры.

Еще тяжелее стало Даше, когда началась инфляция. Она, эта инфляция, как-то меньше задевала людей записных, тех, кто сегодня ел продукты, купленные два месяца назад, а покупал то, что будет есть полгода спустя, - так эти люди старались сами обмануть инфляцию. У Даши же запасов не было. Банку тушенки, которую она покупала, семья съедала в тот же день. Самое большее, что у нее бывало в запасе, мука и сахар, но одними ими сыт не будешь. А девчонки росли, и им надо было не только больше еды, но и кофточки и колготки, сапоги и шапки, пальто и косметику...

Шестьсот тысяч рублей зарплаты и сто тысяч пенсии - таков бюджет семьи сейчас. Семьсот разделить на три - двести тридцать три - меньше «потребительской корзины». Но девчонки одеты, и все сыты - и Пантера, и Тишка. Правда, у самой Даши - всего два платья...

Иногда Даша мечтает, что она выиграет или ей выплатят очень большую премию, и она купит и это, и это, и это. Наверное, купит. Может быть. А, может, и не купит. Потому что на свете очень много несчастных, и Даша истратит эти деньги на них. Потому что в ее квартире если не постоянно, то часто живет кто-нибудь из тех,

МАРТ - первый календарный месяц весны. Все ждут тепла, когда от зимнего сна просыпается природа. Март - переходный месяц: по климатическим показателям он зимний, но с рядом весенних явлений.

Погода в марте непостоянна. Он от плачет, то смеется: днем с крыши каплет, а по утрам за нос цапает, и потому его прозвали младшим братом февраля.

В Древней Руси март называли березень - в этом месяце жгли березу на уголь. Это название сохранилось кое-где и в наше время.

Календарная весна начинается в первый день марта, фенологическая - с первых проталин, метеорологическая - с устойчивого перехода средней суточной температуры воздуха через ноль градусов в сторону тепла. Астрономическая весна не зависит от капризов природы и начинается с 21 марта, дня весеннего равноденствия.

По народной мифологии, в марте происходят две встречи зимы и весны: 14-го и 23-го числа (третья встреча - 7-го апреля).

Хвала солнцу! Вечное великое светило, не зная усталости, с каждым днем все выше поднимается над горизонтом и



льет на снежное покрывало поток теплых лучей. Снег похудел, почернел. Сугробы, обращенные к полуденному солнцу, осели, обледенели и стали пористыми. Снег исчезает на глазах, превращается в кристаллы льда. Сугробы исчезают, не оставляют воды. Снег переходит в пар. Интенсивное испарение снега происходит на открытых местах под действием теплых ветров.

В марте продолжается «горение» озер, если нет на них прорубей. На реках и благоустроенных озерах продолжается подледный лов рыбы. Она клюет лучше, чем в феврале.

Весна начинается с крыш. Последние три дня декады были теплыми, была плюсовая температура, и крыши с восточной и южной сторон очистились от снега, по дорогам бежали ручьи. Обра-

МЕСЯЦ БЕРЕЗЕНЬ

довавшись теплу, на ветках ранетки весело чирикали воробьи. Во дворе шумели дети. А с 11-го числа на 12-е ночью выпал снег.

В марте теплые дни сменяются холодными. Подтаявший ноздреватый снег вдруг сверху покроется ледяной коркой. По ней злой ветер погонит поземку.

Но как мороз ночью ни трещит, днем ртутный столбик ползет вверх, и температура повышается, на южных склонах появляются первые проталинки, но земля еще мерзлая и лес спит. Лишь только вербы на открытых солнечных местах готовятся в ближайшее время покрыть себя белыми шелковистыми барашками.

В солнечный день на краю болота луч высветил глухаря. Вспыхнули на нем

сине-зеленые перья, кровью налились брови. Бородач слетел вниз, звонко щелкнул клювом: «Тэкэ!! Тэкэ!» и пошел на свежей выпавшей пороше приспущенными крыльями чертить замысловатые линии. Крестики и черточки на снегу. Так написал глухарь свой сценарий.

В этой азбуке пробовала разобраться лиса. Кумушка долго обнюхивала эти иероглифы, оставленные птицей на снегу. Но в это время царственная птица далеко была от опасного места. Бородач уже клевал на болоте, на высокой кочке вытаявшую из снега клюкву.

Этот деликатес не только хорошее питание, но и отличное лекарство для восстановления здоровья и силы после холодной и голодной зимы. Побывал он и на маленьком острове, который расположен на середине болота, и угощался там брусничкой, тоже освобожденной от снега. Эта сладкая ягода не менее полезна, чем клюква. Весной глухарь часто бывает на концертах (токовищах) и везде на снегу оставляет свой сценарий.

Ф. ЕГОРОВ.

Внештатный корреспондент.

М АМУЛЬ, мы пошли, ага? - Ася чмокнула Варвару в щеку и выпорхнула вслед за подружками, оставив ее одну. Дверь хлопнула, и установилась - нет, сразу надела на нее какаю-то тягучая, ощутимая, осязаемая даже тишина. Правильнее, наверное, сказать, что ее, Варвару Павловну, что-то стегнуло, хлестнуло - так неожиданно убежали девчата, она осталась одна, и стало тяжело от тишины.

Она поняла, что это было больше, чем простой уход дочери в кино с подружками. Не с ней, с матерью, как было всегда до этого, а с одноклассницами. Варвара вдруг почувствовала, что вот теперь к ней подкрадывается одиночество, и это гораздо серьезнее того одиночества, о котором ее предупреждали много лет назад, когда она с маленькой Асенюшкой уходила от мужа на частную квартиру.

Уходя, она знала, что уберезит дочь от пьяных выходок отца, от необходимости созерцать его дебоши, гнусные приставания, оскорбления. Асенюшка была ее дочерью, и Варя рано поняла, что воспитывать ее ей придется одной, надежда на мужа рушилась с каждой его выпивкой.

Варвара считала, что каждый взрослый человек ответствен сам за себя. лания, вернее, она считала недостойным себя ходить по «явкам» и вытаскивать оттуда мужа, увещевать, ругать его за пьянки. Раз он избрал такой путь, предав ее и дочь, пусть идет по нему. Ей бы дал Бог силы воспитать, вывести в люди их дочь. Борьба с пьянством мужа - на это у нее не было ни сил, ни времени. Она не считала это своим долгом.

И силу, и время Варвара отдавала дочке. Росла она спокойной, доброй, ласковой девочкой. Метод воспитания у Варвары был очень прост: предельная доброта, откровенность, забота. И - делать все вместе. С самого раннего возраста.

У них интересная была традиция. Два раза в месяц - в дни получения аванса и зарплаты - они спрашивали друг друга: «Кутим?» и отвечали: «Кутим!». Бралась за руки и шли в магазин, покупали шоколад, газировку, две упаковочки «Рафаэлло», что-то еще из сладостей, приходили домой и «пускались в загул».

Вообще, Варвара и Ася жили скромно: зарплата была невелика, от алиментов Варя отказалась, да если бы и не отказалась, вряд ли их сумма могла пополнить бюджет: бывший муж относился к той категории алиментчиков, про которых говорили: перекасти-поле. Поэтому Варя надеялась только на себя. Чтобы иметь какой-то приработок, научилась вышивать и выбивать на машине. С возрастом научила этому чудесному искусству Асенюшку. Так что жили - не тужили, счет деньгам вели вместе, обсуждали каждую обновку.

Обе - мать и дочь - безумно любили ходить в кино. Раньше ходили почти на все фильмы. Купит Варя билеты, Асенюшка придет из школы, увидит их, и обе запрыгают, радуясь встрече с предстоящим таинством на экране. Когда билеты стали дорожать, походы пришлось сделать реже, но тем желаннее они были. И тем больше радовалась им девочка.

Варвара была как бы старшей сестрой Асе и ее подружкам, которые приходили к ним каждый день. Хозяйка пекла девчатам печенье, готовила чай, вела с ними разговоры на самые разные темы.

- Мам, - говорила потом Ася, - с тобой так свободно, легко, интересно. Знаешь, Наташка сказала, что ее мать бьет. И Ленку бьют дома. За что, за что? За двойки-тройки. Мамуль, ты побей меня, я хочу узнать, что девочки испытывают при этом...
- Как это - побей? За что?

- Ни за что. Ты просто побей. Я потом тебе скажу, что почувствовала. - И Ася подставила маме упругенькие ягодички. - Ну, мамочка, ну, шлепни...

Варя ударила.
- Мам, не шути, ударь серьезно.
Варя шлепнула сильней.
- Мамуль, ну, со всей силы...

Варя шлепнула, аж ладонь загорелась. А Ася рассмеялась:

- Ну тебя, даже собственного ребенка не хочешь проучить - отволтузить.

- Глупыш ты у меня, Асенюшка. Разве дело в силе удара? Наверное, должно быть что-то другое - может, зло, может, двойка в дневнике, может, другой характер... В каждой семье по-своему.

- В нашей семье - самое лучшее, да, мам? Мы с тобой как один человек, все вместе да вместе. Хорошо!..

Ася кружилась, пела, хватала Варю за талию, танцевала с ней, потом «строжилась», подражая книжной бабушке-ворчунье:

- Эко ты распрягалась, матушка. Девке за ум братья пора, звон, книжицы в руках не держала.

Чего в пляс ударились середь бела дня, греховодница? Я вот ужю!..

Так шли годы. Ася уже училась в одиннадцатом классе, готовилась поступать на иняз.

В тот день, когда Варю оглушила тишина, также пришли одноклассницы, попили чаю с «фирменным» печеньем, разобрали несколько сложных вопросов по информатике, посудачили про «звезд» эстрады и стали одеваться. Ася - с ними.

- Асенюшка, а ты куда? У нас билеты в кино. Она подняла вверх два синеньких талончика.

- Мам, а мы сегодня с девочками договорились. Ты не сердись, ладно? Мамуль, мы пошли, ага?..

И хлопнула дверь. Варя осталась одна посреди тишины. Подошла к окну поглядеть вслед девочкам. Увидела - и присела от неожиданности: к девушкам присоединились мальчики, их одноклассники.

Она не знает, сколько просидела так у стола, только очнулась оттого, что пальцы ее непроизвольно, машинально прошлись под крышечкой стола, нащупали и вытащили толстую тетрадь.

«Дневник» - было написано на обложке.

Все так же, машинально, не отдавая себе отчета, не контролируя себя, она открыла тетрадь и стала жадно выхватывать строчки: «Какая я счастливая, что у меня мировая маман... «Неужели я - это все, что нужно для моей м...? Ведь она еще такая молодая... «Ирка - дуреха неосторожная, как она это допустила? Переспать с парнем - как потом ему в глаза смотреть? А ее родителям? Интересно, если бы со мной такое как бы моя м. отреагировала?»... «Ой, какая я дура!.. Пигмей, динозавриха... Но я не смогу, не хочу этого. Пусть даже я потеряю А., я ему не поддамся...». «Я люблю. Я уверена, я по-настоящему его люблю, а он...».

Больше Варвара читать не могла. На нее словно вылили ушат холодной воды. Вдруг она опомнилась, оглянулась воровато и виновато, как будто совершила какой-то гнусный поступок. Закрыла дневник, положила его в «тайник» под крышку стола и опустилась на диван. Убитая. Ошеломленная. С грузом непонятно чего - вины, горя, радости, открытия.

Не надо было читать. Нет, надо было. Надо. Так хоть поняла, что дочь ее растет, что хватит «водить ее за ручку», что она становится - да стала уже! - взрослым, здравомыслящим человеком, думала Варвара Павловна.

А потом себе же противоречила: зря, зря залезла в душу дочери. Зря, конечно. И было такое чувство, будто Варвара подсмотрела в замочную скважину что-то чье-то сокровенное, будто обнажила и увидела то, что должно быть скрыто.

А еще стало как-то неуютно оттого, что рухнул тот мир - розово-мечтательный, добрый, детский, выстроенный под ее началом, по ее схеме, по ее проекту и желанию, без учета окружающего мира, запросов дочки, времени, действительности.

Пожалуй, впервые Варвара почувствовала необходимость с кем-то посоветоваться, поделиться то ли болью, то ли стыдом за вторжение в чужую тайну. Да, она так и подумала: в чужую тайну. И ужаснулась открытию: как же - «чужую»? Это ведь тайна Асенюшки, дочери.

Но раз тайна - значит, это то, что идет мимо нее, Варвары. Раз мимо, значит, не ее. Раз не ее - значит... Фу, запуталась она в этом логическом ходе мыслей, и это еще больше ее встревожило.

Собственно, разумом она понимала: не вечно же дочь будет возле нее, знала, что появятся свои интересы, что влюбится девочка в конце концов. Знала, но отодвигала это, не укладывала во временные рамки. Или просто эгоистически относилась к дочери: моя, моя маленькая и больше ничья?

Вот тут-то и вспомнила она о том горьком, хлестком и очень обидном слове «одиночество». До сих пор дочь была с ней. Они были как единое существо. Теперь половина его отпочковалась. Не теперь - раньше, только Варя не знала.

Еще один удар: значит, она считала, что все идет по-прежнему, а оно уже было по-другому. Значит, дочкой искренности грош цена, ложь все? И опять - мысли, мысли билась в висках, пульсировали в сердце.

Вот придет Ася из кино - выну дневник и спрошу прямо... Нет, нет, ни в коем случае. Нельзя. Это ее жизнь, надо с этим смириться, пусть будет так, как идет, как есть... Не сказать - значит солгать. Вот и будем двое лгать друг другу, думала Варвара... Сказать - отдалить дочь от себя... Нет, нельзя...

Голову разламывало... Звонок заставил собраться, опомниться: из кино вернулась Ася...

● Ваше здоровье

ВНИМАНИЕ: ЗОБ!

Зобом называют увеличение щитовидной железы. Эндемический зоб - заболевание, встречающееся в определенных географических районах с недостаточностью йода в окружающей среде. Эндемически неблагоприятной зоной в Сибири являются Алтай и Кузбасс.

Важнейшим фактором эндемического зоба является недостаточное содержание йода в продуктах питания: 90 процентов его поступает в организм с продуктами и 10 - с водой.

Помимо йодной недостаточности, в развитии эндемического зоба существенную роль играет пониженное содержание в биосфере кобальта, меди, цинка, молибдена, что наблюдается в эндемически неблагоприятных районах.

В ответ на длительный недостаток йода происходит увеличение ткани щитовидной железы от незначительных, мало заметных зрительно степеней до зоба огромных форм, приводящего к сдавливанию органов шеи, вызывающих затруднения дыхания и глотания. Такая железа подвержена развитию хронического аутоиммунного воспаления с серьезными осложнениями.

Одной из форм эндемического зоба является узловой зоб, при котором в ткани щитовидной железы образуется локальная опухоль. Размеры этой опухоли постепенно увеличиваются. Узлы могут быть одиночными и множественными. При узловом зобе в самих узлах или в окружающих тканях железы в 20 процентах случаев наблюдается злокачественное перерождение, требующее срочного оперативного лечения.

Наиболее типичным проявлением эндемического зоба является гипотериоз - снижение функции щитовидной железы. Гипотериоз проявляется выраженной сухостью кожных покровов, выпадением волос, вялостью, снижением памяти, урежением сердечного ритма, снижением артериального давления,

отеками, нарушением менструального цикла, бесплодием и так далее. Дети, рожденные в эндемически неблагоприятных районах, отстают в умственном и физическом развитии, чаще страдают глухонемой.

В эндемических районах с дефицитом йода, помимо массовой профилактики с помощью йодированной соли, должен проводиться регулярный осмотр населения эндокринологами, особенно страдающих бесплодием женщин, а также беременных, детей. К сожалению, это не всегда возможно из-за недостатка специалистов, отсутствия должной диагностической базы. А своевременный осмотр эндокринолога позволит адекватно подобрать индивидуальное лечение для каждого пациента, что будет способствовать профилактике различных осложнений.

В настоящее время одним из объективных методов диагностики заболевания щитовидной железы является ультразвуковое исследование (УЗИ) с применением специального датчика. Это исследование позволит четко определить характер изменений ткани железы, размеры гиперплазии, локализацию последних.

При некоторых крупных медицинских учреждениях Кемерово созданы выездные бригады врачей, которые выезжают в различные районы области с целью проведения массового обследования населения и лечения заболеваний щитовидной железы. Одна из таких бригад в конце марта посетит Ленинск-Кузнецкий, где в городской больнице N 1 будет принимать пациентов, желающих после ультразвукового исследования щитовидной железы получить квалифицированную консультацию эндокринолога с рекомендациями.

Следите за рекламой. Ведь со щитовидной железой шутки плохи. Зоб надо серьезно лечить.

В. БОГДАНОВ.

Кандидат медицинских наук, г. Кемерово.



В. ИЗГАРЫШЕВА.

Рис. В. ШИЛОВА.

Спорт

Спартакиада горняков

В этом году коллектив шахты имени Кирова часто на своем стадионе и в спортзале проводил спортивные праздники. Вот и недавно любители спорта собрались на зимнюю спартакиаду, в программу которой вошли пять видов: перетягивание каната, поднятие гири, эстафета на коньках, обводка мяча вокруг стоек и мини-хоккей.

В соревнованиях приняли участие несколько команд кировцев. На торжественном открытии спартакиады председатель профсоюзного комитета А. Б. Хохлов поздравил горняков с праздником спорта, назвал в числе активистов таких шахтеров, как Сергей Груздь, Владимир Купец, Александр Галекбаров, Владислав Красный, Владимир Нефедов, и других.

Спортивные баталии открыло перетягивание каната. Вначале болельщики не сомневались, что в этом виде спорта победят те, кто постарше. Но каково было их удивление, когда юноши, представлявшие на спартакиаде команду спортшколы, без особых усилий победили, вызвав радостные возгласы своих почитателей.

Одновременно с перетягиванием каната происходившем на стадионе, в спортзале началось толкание гири весом 24 килограмма. Этот

вид спорта требует особой подготовки, трезвой головы и железных мускулов. Приятно порадовал своих болельщиков Сергей Гранин, выжав этот снаряд сорок раз. Представитель того же коллектива Андрей Попов сумел поднять ее тридцать раз.

При подготовке спартакиады ее организаторы не очень-то рассчитывали на успешное проведение эстафеты. Однако по настоянию председателя совета физической культуры шахты имени Кирова Ивана Расказова этот вид спорта, как и обводка стоек и мини-хоккей, был включен в программу, что себя вполне оправдало. Надо сказать, что на «Кировске» активные занятия хоккеем с мячом возродились пять лет назад с легкой руки заслуженного тренера Российской Федерации Анатолия Петровича Ворожцова. С тех пор этот вид спорта постоянно культивируется на предприятии. Болельщики хорошо помнят время, когда Ворожцов набрал команду мальчишек, в большинстве своем сыновей горняков, которые сами с удовольствием гоняли мяч по льду. Вот и на нынешней спартакиаде эстафета на коньках показала хорошую подготовку участников. Лучшее время показала команда участка N 10, на втором месте - спортшкола, на третьем - участка N 5.

Немало усилий потребовалось от спортсменов при обводке мяча. Соревнования заключались в том, что каждый участник должен был на коньках с помощью хоккейной клюшки обвести с мячом четыре стойки. Быстрее всех справились с заданием парни из спортшколы. За ними - спортсмены участка N 10, а потом уже - команда участка N 5. В этом же порядке распределились призовые места в мини-хоккее.

Изоуминкой спартакиады явились денежные награждения по каждому виду спорта. В результате команды, наиболее постаравшиеся, получили приличную сумму. Например, спортшкола заработала более восьмисот тысяч рублей. Другие команды - немного меньше, в общем, стимул оказался неплохим. Победитель - команда спортшколы - награжден кубком. Второе место заняли горняки с десятого участка, на третьем - команда службы безопасности.

В таких случаях обычно говорят, что праздник удался, - это верно. Как и то, что лучшим его результатом стало отличное настроение участников зимней спартакиады.

Н. УВАРОВА.

На снимках: во время спартакиады.

Фото М. НЕЧАЕВА.

НОВОСТИ ФУТБОЛА

Воронежский «Факел», первый соперник «Зари» в чемпионате России 1996 года, один из тренировочных сборов провел аж в США, в городе Канзас-Сити, где пробыл 10 дней и, по словам начальника команды В. Суховерхова, хорошо познакомился, заодно легко выиграв два матча у местных студенческих команд - 8:0 и 7:0.

В Тбилиси на стадионе имени Бориса Пайчадзе в присутствии 70 тысяч зрителей был проведен товарищеский матч между чемпионами Грузии и России. «Динамо» (Тбилиси) и «Спартак-Алания» (Владикавказ) сыграли вничью - 3:3, хотя за две минуты до финального свистка динамовцы выигрывали - 3:1, но затем спартаковцы с пенальти сократили разрыв, а на последних секундах сравняли результат. Следует отметить, что вход на стадион был бесплатным - таково было решение руководства клуба из Тбилиси.

В правила футбола внесены небольшие изменения, призванные сделать эту игру более зрелищной и динамичной. Во-первых, теперь можно будет заявлять семь запасных игроков - на двух больше, чем было прежде. А, во-вторых, если судья на линии фиксирует положение «вне игры», но атакующая команда не получает «заметного преимущества», то главный арбитр имеет право не останавливать матч.

Эти изменения закреплены в решениях Комитета по правилам игры и судейства ФИФА, очередное, 51-е заседание которого прошло в бразильском городе Рио-де-Жанейро.

Турнир первой лиги начнется 7 апреля, а команды высшей лиги сыграли уже три тура. Вот какие результаты они

принесли.

Первый тур, 2 марта: «Торпедо» (Москва) - «Уралмаш» (Екатеринбург) - 1:1, «Ростсельмаш» (Ростов-на-Дону) - «Динамо» (Москва) - 1:2, «Зенит» (Санкт-Петербург) - «КАМАЗ-Чаллы» (Набережные Челны) - 2:1, «Спартак-Алания» (Владикавказ) - «Крылья Советов» (Самара) - 1:0, «Балтика» (Калининград) - «Локомотив» (Нижегород) - 1:3, «Черноморец» (Новороссийск) - «Текстильщик» (Камышин) - 1:0, «Ротор» (Волгоград) - ЦСКА (Москва) - 2:0, «Локомотив» (Москва) - «Лада» (Тольятти) - 0:0. Матч «Жемчужина» (Сочи) - «Спартак» (Москва) перенесен на 21 мая из-за участия спартаковцев в Лиге чемпионов.

Второй тур, 9-11 марта: «Ростсельмаш» - «Уралмаш» - 2:1, «Зенит» - «Торпедо» - 0:0, «Спартак-Алания» - «КАМАЗ-Чаллы» - 3:0, «Ротор» - «Текстильщик» - 0:0, ЦСКА - «Лада» - 3:1, «Черноморец» - «Крылья Советов» - 0:1, «Локомотив» М. - «Локомотив» НН. - 0:0, «Балтика» - «Спартак» - 1:0, «Жемчужина» - «Динамо» - 1:3.

Третий тур, 15-16 марта: «Локомотив» Н. - «Спартак» - 0:2, «Зенит» - «Уралмаш» - 1:0, «Жемчужина» - «Ростсельмаш» - 3:3, «Спартак-Алания» - «Торпедо» - 4:1, «Балтика» - «Динамо» - 0:0, «Черноморец» - «КАМАЗ-Чаллы» - 4:1, «Ротор» - «Крылья Советов» - 1:1, ЦСКА - «Локомотив» НН. - 2:0, «Лада» - «Текстильщик» - 1:1.

Главная сенсация случилась во втором туре в Калининграде, где дебютанты высшей лиги победили трехкратных чемпионов России. Московский «Локомотив», серебряный призер прошлого года чемпионата, дважды сыграл вничью на своем поле, а московские динамовцы, занявшие в прошлом году четвертое место, дважды выиграли в гостях. Центральный матч третьего тура состоялся в Москве, где встретились столичные «Локомотив» и «Спартак» - серебряный и бронзовый призеры прошлого года чемпионата. Неплохо стартовали все три дебютанта высшей лиги - «Зенит», «Балтика» и «Лада».

К. ЯРСКИЙ.

ВЫСШАЯ ЛИГА ТУРНИРНАЯ ТАБЛИЦА Положение на 23 марта

М	Команды	И	В	Н	П	Мячи	О
1.	«Спартак-Алания»	3	3	0	0	8-1	9
2.	«Динамо»	3	2	1	0	5-2	7
3.	«Зенит»	3	2	1	0	3-1	7
4.	«Черноморец»	3	2	0	1	5-2	6
5.	ЦСКА	3	2	0	1	5-3	6
6.	«Ротор»	3	1	2	0	3-1	5
7.	«Ростсельмаш»	3	1	1	1	6-6	4
8.	«Локомотив» НН	3	1	1	1	3-3	4
9.	«Крылья Советов»	3	1	1	1	2-2	4
10.	«Балтика»	3	1	1	1	2-3	4
11.	«Спартак»	2	1	0	1	2-1	3
12.	«Текстильщик»	3	0	2	1	1-2	2
13.	«Лада»	3	0	2	1	2-4	2
14.	«Локомотив» М	3	0	2	1	0-2	2
15.	«Торпедо»	3	0	2	1	2-5	2
16.	«Жемчужина»	2	0	1	1	4-6	1
17.	«Уралмаш»	3	0	1	2	2-4	1
18.	«КАМАЗ-Чаллы»	3	0	0	3	2-9	0

ЗА ПУТЕВКУ НА ЧЕМПИОНАТ

В Новокузнецке прошли соревнования по борьбе под названием косики-каратэ.

В этом престижном турнире от нашего города выступал воспитанник тренера детско-юношеской спортивной школы Б. Б. Малевича Денис Морозов.

Он выступал в весовой категории до 73 килограммов. Денис на редкость удачно провел все схватки и занял первое место.

Эти соревнования были отборными, и по их результатам набиралась сборная Кузбасса для участия в чемпионате России. Одну из путевок на этот чемпионат завоевал Денис Морозов.

В. СЕМЕНОВ.

Утерянное льготное удостоверение труженика тыла С 921169 на имя Нины Ивановны Чекрыгиной считать действительным.

Коллектив АООТ «Шахта имени 7 Ноября» выражает глубокое соболезнование начальнику планового отдела Татьяне Васильевне Фрош-кайзер по поводу смерти ее матери
ХАЛИНОЙ
Таисьи Алексеевны

ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКАЯ

"ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА"

Кемеровской области

Учредители:

Ленинск-Кузнецкая городская администрация и трудовой коллектив редакции.

Газета основана 1 октября 1930 г. До 1994 г. выходила под названием «Ленинский шахтер».

Зам. редактора
В. В. ПЛИСЕНКО.

Адрес редакции:

652500, г. Ленинск-Кузнецкий Кемеровской обл., ул. Белинского, 15.

Справки по редакции: -

По вопросам социальной сферы - 2-07-09, по вопросам экономики - 2-07-12, фотоиллюстрации - 2-07-08, по рекламе и объявлениям - 2-07-13.

Авторы опубликованных материалов несут ответственность за достоверность и точность приведенных фактов. Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора.

Газета зарегистрирована Омской региональной инспекцией по защите свободы печати и средств массовой информации 23 декабря 1993 г., регистрационный N 428. Выходит 5 раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Доставка подписчикам в день выхода.

Газета отпечатана в Ленинск-Кузнецком полиграфическом производственном объединении (ул. Белинского, 17). Телефон директора 2-07-14.

Объем 1 п. л. Индекс 51915. Тираж 11347.
Номер подписан в печать в 17 часов.

Печать офсетная. Заказ N 1837

Цена одного экземпляра - 500 руб.